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Zile decisive
Dumnezeu ne-a ajutat să vedem 

instalat la cârma Ţării, mai repede 
decât ne aşteptam, un regim cate
goric creştin şi naţionalist. Guvernele 
cari au condus treburile Ţării in toţi 
anii după răsboiu au fost emanaţiile 
unor partide cari, mai mult ori mai 
puţin, s’au lăsat amăgite de concepţii 
şi lozinci străine de sufletul româ
nesc. Ideea naţională şi creştină n’avea 
prestigiul necesar în judecata lor, fiind 
socotite ca nişte elemente anacronice, 
depăşite de progresul spiritului ome
nesc şi goale de forţa care să dea 
viaţă nouă şi o organizaţie echitabilă 
statului actual.

Vremea aceea prea seacă de ela
nuri nobile, cu perspective tot mii 
îngrijorătoare pentru viitorul neamu
lui alunecat pe povârnişul marasmului 
moral, a trecut. Evenimente fericite, 
pe cari nu le vom rememora sau co
menta aci, au făcut ca tot decorul 
vechiu al scene: politice să treacă ful
gerător pe al doilea plan, iar în faţă 
să izbucnează cu străluciri de soare 
în răsărit primul guvern naţionalist în 
senzul real şi serios al cuvântului, 
primul guvern care-şi soarbe convin
gerile şi puterile din Hristos, Dom
nul neamului românesc de totdeauna.

Nu voim să contestăm trecutelor 
guverne silinţele ce le-au depus pen
tru binele ţării, bunăvoinţa Jor de a 
folosi neamului şi înfăptuirile bune 
în multe domenii — dar doctrinele 
politice cari le animau nu le îngă
duiau să dee statului nostru consi
stenţa naţională şi creştină reclamată 
de vremurile ce le străbatem.

Altfel stau lucrurile cu noul 
guvern.

Programul acestui guvern de eră 
nouă — şi când zicem program în
ţelegem nu numai paragrafe scrise pe 
hârtie, ci convingeri lămurite scrise 
în inimi — sintetizează cea mai pu
ternică tradiţie de veacuri a neamului, 
adeverită ca unica forţă de existenţă 
şi de progres şî pentru vremurile de 
azi. Naţionalism şi creştinism sunt cele 
două coloane pe cari s’a boltit viaţa 
sufletească a românismului, sunt cerul 
şi pământul puterilor şi nădejdilor 
noastre, sunt izvoarele de învăţăminte 
sociale şi sufleteşti cari au format 
stilul de viaţă românească.

E momentul să ne dăm în spe
cial noi preoţii seama de importanţa 
istorică şi decisivă a zilelor pe cari 
le trăim, zile de restaurare a vieţii de 
stat în făgaşul nostru spiritual firesc, 
zile de părăsire a drumului rătăcit pe 
care apucasem. De acum vom putea 
trăi iarăşi viaţa noastră, pe măsura firii 
şi a trebuinţelor noastre celor mai 
adânci şi mai autentice.

Vom putea, de vom voi, căci de
pinde şi de noi. Vom putea de nu ne 
vom limita numai la o bucurie pla
tonică, sau, ceeace ar fi şi mai rău, 
de nu ne vom manifesta cu ostilitate

împotriva acestui început, uitând de 
datoria noastră personală de-a fi slu
jitori devotaţi în slujba intereselor 
Bisericii şi neamului nostru.; Ar fi trist 
dacă, uitând dintr’odată de ţintele 
scumpe pentru cari am militat şi cari 
acum sunt realizate şi părăsind tra
diţia luptei de totdeauna a Bisericii şi 
preoţimii noastre în vederea celor 
două idei: creştinism şi naţionalism, 
am lipsi dela datoria noastră de-a 
sprijini cu toată puterea acest guvern, 
am dezerta în clipa decisivă, de care 
depinde ca să rămână sau nu la cârma 
statului pentru încreştinarea lui..

Nu numai concepţia acestui gu
vern, ci şi persoanele cari o repre
zintă ne impun acest obligament. El 
stă sub covârşitorul gir moral al pro
fesorului A. C. Cuza, care împotriva 
unei lumi întregi înstrăinate dela co
mandamentele creştine şi naţionaliste 
a luptat singur şi neşovăitor toată 
viaţa, refuzând orice compromis, 
orice ispită materială, până când ţara 
a văzut că are dreptate şi l-a chemat 
s’o salveze. Se găseşte în România 
un om care să inspire mai multă în
credere, prin consecvenţa eroică a 
întregei vieţi, că programul său va fi 
realizat ?

In fruntea guvernului stă Octavian 
Goga, fiu de preot ardelean, crescut 
in Răşinari lângă mormântul mitro
politului Şaguna, cântăreţul de geniu 
al durerilor şi aspiraţiunilor noastre 
spre libertate şi unitate naţională. Din 
guvern face parte loan Lupaş, preo
tul învăţat al Bisericii noastre, care 
prin opera lui de cărturar şi prin cea 
pe care a iniţiat o la ministerul cul
telor se dovedeşte purtat statornic de 
exclusiva şi ferbintea râvnă de-a înălţa 
prestigiul şi de-a întări puterea orto
doxiei noastre. II mai vedem în gu
vern pe dl Silviu Dragomir, fostul 
profesor de teologie la Sibiu, al cărui 
nume s’a imprimat în sufletele noa
stre împreună cu opera de zgudui
toare emoţii în care descrie martirajul 
ortodoxiei ardelene în veacul 18-lea. 
Printre ei este Lucian Blaga, fiul preo
tului din Lancrăm şi fost elev al teo
logiei din Sibiu, mândria Ardealului, 
cel mai profund filosof român, în 
opera sublimă a căruia ne regăsim cu 
spiritualitatea satelor noastre, orto
doxă şi mistică.

E un guvern, am putea spune, 
emanaţie a Bisericii noastre strămo
şeşti, e supremul dar de oameni pe 
care ortodoxia ardeleană îl face ţării 
deodată cu un program (naţionalism 
şi ortodoxie) care nu e altul decât 
însuşi programul Bisericii ortodoxe în 
mijlocul neamului de când este el.

M. Sa încă a văzut necesitatea 
de-a aduce la locul de comandă al 
Statului naţionalismul creştin, căci a 
văzut ce-i trebue neamului nostru 
sătul de teoriile şi sistemele culturale 
şi politice importate din Apus. €  Ale
gerea guvernului, a declarat M. Sa unui

ziarist englez, nu a depins de ceeace se 
va spune în străinătate, ci de necesităţile 
naţionale». Căci *nu se poate nega că 
există in România un curent cu tendinţe 
naţionaliste. D in această cauză Suvera
nul a fost mai mult în acord cu senti
mentele opiniei publice dacă a adus la 
putere un partid cu caracter naţionalist».

Să ne gândim deci bine şi pro
fund că e datoria noastră a preoţilor, 
cari suntem în cel mai înalt grad ră
spunzători de situaţia viitoare a Bi
sericii şi a neamului, precum am fost şi în 
trecut, să sprijinim acest guvern, pri
mul care militează pentru principiile 
pentru cari milităm şi noi. Să ne pu
nem întrebarea: care ar fi urmarea 
dacă acest guvern n’ar întruni încre
derea obştească în alegeri? Ar în
semna că naţia refuză naţionalismul 
creştin! Nici nu putem concepe aşa 
ceva. Dar dacă nu fiecare alegător e 
în stare să meargă cu gândul până 
la ultimele consecinţe posibile, în mo
mentul în care votează împotriva gu
vernului, preoţii, ca unii cari pot, sunt 
datori să străbată cu gândirea lor sin
ceră şi apăsată de mari răspunderi până 
la'eie;. Prin urmare ei sunt datori, în 
clipa de faţă, să lumineze pe credin
cioşi ce cer interesele statului şi ale 
neamului. Azi preoţii trebue să-şi re
vendice în această problemă un rol 
determinant în îndrumarea sănătoasă 
a poporului.

Cum ar triumfa toţi duşmanii in
terni şi externi dacă naţionalismul 
adus la cârma ţării, n’ar întruni încre
derea deplină a neamului! Ce lovi
tură ne-am da noi înşine nouă şi Bi
sericii în cazul când am sta nepăsă
tori sau am contribui chiar la înlătu
rarea doctrinei creştine adusă la cârma 
statului. Cum ar jubila susţinătorii 
internaţionalismului şi ateismului de 
toate nuanţele, cum ar râde evreimea 
şi minoritarii, cei de rea credinţă, de 
încercarea ratată şi caraghioasă a noa
stră de-a ne elibera de stăpânirea lor.

Biserica să stea azi alăturea de 
Tron în sprijinul naţionalismului cre
ştin !

Nu mai putem sta pe gânduri, 
inventând tot felul de motive de re
zervă.

Prin aceasta nu ne declarăm de 
partea unui partid politic. Nu! Nu 
voim să ne jertfim independenţa pe 
care trebue să şi-o păstreze Biserica 
prin preoţimea ei, ca să poată fi ori
când gata să stea solidară împotriva 
oricărei încercări de a o înghenunchia 
sau de-a o abate dela linia ei fixată 
de Domnul. Dar socotim că trecem 
printr’o astfel de clipă decisivă în 
istoria neamului, care ne obligă în 
conştiinţă să spunem: acum nu pu
tem lăsa naţionalismul să cadă şi 
steagul lui să sufere ruşine!

Preoţimea să înţeleagă precis 
această interpretare a sensului situa
ţiei momentarie din viaţa neamului.

Ştim că unii preoţi s’au aservit 
unor partide. Rău au făcut. Trebuiau 
să-şi păstreze libertatea, pentru a fi ser
vitori exclusivi ai altarului, ai Bisericii şi 
ai naţiunii. Biserica numai atunci va 
fi tare şi se va ţine cont de ea, când

se va şti că e bloc indestructibil care 
se mişcă unitar exclusiv în slujba in
tereselor bine-pricepute ale ei şi ale 
neamului. Cu o preoţime împărţită în 
partide, ascultând mai mult de şefii 
partidelor decât de conducerea fi
rească a ei, Biserica nu va putea 
opune niciodată o rezistenţă nebiruită 
(a se vedea cazul concordatului la 
noi şi în Iugoslavia) şi nu va putea 
da nici o luptă complect biruitoare.

Deci ştiind răul care decurge din 
înscrierea preoţilor în partidele poli
tice, departe de noi gândul de-a o 
îndemna prin aceste rânduri să în
tre în partidul care guvernează ac
tual. Şi faţă de acest partid noi tre
bue să ne păstrăm libertatea pentru 
a putea asculta exclusiv de comanda 
Bisericii.

Dar pe lângă păstrarea acestei 
libertăţi, azi preoţii nu pot sta cu 
mânile încrucişate, ci cu toţii — chiar 
şi cei împrăştiaţi prin indiferent care 
partid — sunt datori să sară în aju
torul naţionalismului creştin, ca el să 
guverneze Ţara. Căci dintr’o mie de 
consideraţii de ordin moral, politic şi 
economic, îndărăt nu ne mai putem 
întoarce, ci trebue să mergem numai 
înainte, tot înainte pe linia pe care 
am apucat. Dar pentru aceasta deo
camdată e absolut necesar să ne asi
gurăm rămânerea Ia punctul la care 
suntem.

Sinodul sfintei biserici ortodoxe ro
mâne a început lucrările de pregătire 
pentru tinerea Sinodului Ecumenic în 
fara noastră.

Un gând bun, — scrie Buna Vestire 
— nu trebue să rămână numai un gândt 
ci să se realizeze curând şi temeinic. In 
vremile de pierderi ale ortodoxiei în Ru
sia nu poate fi un fapt mai măreţ şi mai 
plăcut lui Dumnezeu, decât adunarea la 
olaltă a tuturor patriarhilor, mitropolr 
filor şi episcopilor ortodocşi din lumea 
întreagă... Se cere o adunare'a tuturor 
căpeteniilor dreptcredincioşilor, pentruca 
împreună rugându-se să se reverse asu
pra lor duhul înţelepciunii şi să se apro
pie sufletele lor în bună tovărăşie de 
înaintare pe căile Domnului. Biserica 
română, cea mai mare comunitate orto
doxă a lumii, are datoria de a lupta din 
tot sufletul. pentruca nimeni să nu lip
sească dela acest Sinod Ecumenic. Statul 
român, stat ortodox, are datoria de a 
pune la dispoziţia bisericii nu numai aju
torul său diplomatic, ci şi ajutoare ma
teriale cât mai bogate, pentru a uşura 
venirea la Mănăstirea Neamţului sau la 
Curtea de Argeş, unde nădăjduim că se 
va finea Sinodul celui mai depărtat şi 
mai sărac îndreptăţit la participare.

Preotul caterisit Iosif Trifa a 
pierdut procesul. Tribunalul din Sibiu 
a desbătut zilele acestea procesul ivit 
între Arhiepiscopia de Alba-Iulia şi S i
biu şi între caterisitul preot losif Trifa

Eentru predarea tipografiei „Oastea 
'omnului".

Sentinţa adusfi de tribunalul din 
Sibiu obligă pe acuzat să predea Arhie
piscopiei tipografia numită: privitor la 
desocotire tribunalul a statorit un nou 
termin, pentruca părţile să-şi poată pro
duce probele. ..............
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Obligativitatea căsătoriei religioase
Ne exprimam că altă ocazie bucuria 

de-a afla In fruntea ministerului trebilor 
bisericeşti un preot şi un cunoscător adânc 
al învăţăturii şi istoriei Bisericii noastre, şi 
deduceam din acest fapt, progresul ce tre- 
bue să-l realizeze Biserica dintr’o conlu
crare deplin armonioasă intre acest mini
ster şi Sf. Sinod.

Sunt numai câteva zile de atunci şi 
iată faptele vin să ne dovedească că nu 
ne-am înşelat în credinţa noastră. E vorba 
de două intervenţii, una a Sf. Sinod şi 
ceealaltă a ministerului cultelor, prin cari 
se încearcă readucerea căsătoriei în faţa 
altarului.

Prima: Sf. Sinod al Bisericii noastre 
a hotărât să ceară guvernului modificarea 
Codului civil, în sensul ca nici o hotărâre 
de divorţ, între soţii cununaţi după rându- 
iala Bisericii, să nu fie valabilă, dacă Bi
serica nu a desfăcut cununia; şi

a doua: intervenţia ministerului culte
lor pe lângă cel al justiţiei pentru modi
ficarea legii Bădărău, din 1906, In sensul 
că orice căsătorie civilă între fiii Bisericii 
noastre să fie valabilă numai dacă s’a 
făcut cu binecuvântarea Bisericii.

Ambele intervenţii, atât a Sf. Sinod 
cât şi ministerului cultelor sunt de foarte 
mare importanţă şi au în vedere situarea 
Bisericii noastre în rolul de ocrotitoare a 
familiei şi a societăţii româneşti.

Dacă ele vor găsi înţelegere în lo
curile chemate să facă aceste îndreptări, 
putem afirma că ne găsim în faţa unor acte 
de adâncă chibzuinţă şi de demnă reve
nire la albia adevăratei vieţi româneşti.

Au fost prea mult cele trei sferturi 
de veac pentru un principiu laic — strein 
de sufletul acestui neam, pe care se baza 
căsătoria, ca să nu vadă orice om de bună 
credinţă, cum se destramă legal viaţa so
cială şi familia românească. De aceea sa
lutăm în actele amintite principiul naţional 
si creştin, cari înving numai pentrucă sunt 
singurele realităţi de care trebue să ţină 
seamă în orice legiuire bisericească şi civilă.

întrebarea este cum s’a ajuns să fie 
lie înlăturată căsătoria religioasă? Primele 
încălcări ale canoanelor bisericeşti, cari se 
referă la căsătorie, încep cu Codul civil 
promulgat de Cuza Vodă în 1864, care 
permitea căsătoria Intre rudenii în cazuri 
nepermise de canoane.

Constituţiunea din 1866 deşi prevedea 
precis In art. 22 că »întocmirea actelor ci
vile va trebui să preceadă întotdeauna 
benedicţiunea religioasă, cave pentru că
sătorii va fi obligatorie», interpretare* ce 
s’a făcut acestui articol este cu totul în 
afara spiritului său. La început Curtea de 
casaţie, pe baza acestui articol, a dat de
riziuni pentru şi contra necesităţii cununiei 
religioase. Mal târziu a decis că lipsa cu
nuniei religioase nu atrage după sine nu
litatea unei căsătorii săvârşită numai îna
intea ofiţerului stării civile.

lată trei din aceste deriziuni luate din 
Ch. C. Costescu, Colecţiune de legi, Re
gulamente, Acte, etc. Bucureşti 1916.

1. „Căsătoria celebrată numai înain
tea ofiţerului stării civile şi fără îndeplini
rea formalităţilor religioase este perfectă, 
sub imperiul noului cod civil.

Art. 22 din Constituţie enunţă un prin
cipiu care, pentru a se aplica, are nevoe 
de a fi tradus în lege. Până atunci rămân 
în vigoare dispoziţiunile codului civil după 
care căsătoria este un contract curat civil" 
(C. C. S. I. D. Nr. 431 din 2 Dec. 1874).

2. . Căsătoria care în esenţa sa nu 
este o convenţie pur civilă, ci un contract 
mixt supus la îndeplinirea formalităţilor ci
vile şi la consacraţiunea religioasă, rămâne 
un contract pur civil supus numai la for
mele arătate In codul civil până se va face 
acea lege specială care să complecteze 
voinţa legiuitorului constituţional* (C. C. S. 
I. D. Nr. 261 din 8 Oct. 1879).

3. .Principiul obligativităţii ceremo
niei religioase la căsătoria civilă, pus In 
Constituţiune, nu şi poate avea efectul, 
întru cât acest principiu nu este Încă legi
ferat de legislatura ordinară* (idem, 1884).

Din cele spuse până aici reiese ur
mătoarele: Constituţiunea condiţiona vala
bilitatea căsătoriei, de cununia bisericescă, 
şi în al doilea rând, din aceste deciziuni 
reiese că Intru cât acest principiu n’a fost 
desvoltat printr’o lege specială înseamnă 
că valabilitatea căsătoriei nu-i condiţionată 
de îndeplinirea ceremoniei religioase. O 
contradicţie şi formală şi materială între 
art. 22 din Constituţie şi deciziunile Casa
ţiei. De altfel nu este greu de observat 
contradicţia dintre însăşi deciziunile Casaţiei.

Normal ar fi fost, pe baza art. 22 din 
Constituţie, apoi având In vedere tradiţia 
la poporul nostru şi legiuirile anterioare, 
Curtea de casaţie să se decidă pentru "ne- 
cesitatea căsătoriei religioase.

Cetitorul este rugat să observe In 
acest fel de-a interpreta o lege fundamen
tală prezenţa spiritului diabolic al franc
masoneriei, care a reuşit să văduvească 
căsătoria de ceeace avea ea mai mult 
nevoie.

Ulterior când s’a modificat Codul civil 
din 1864, nu s’a ţinut seamă de dispozi
ţiunile Constituţiei din 1866, ci a fost votat 
nemodificat fn articolul referitor la căsăto
rie. De această situaţie profită ministrul 
Bădărău In 1906, care modifică ar. 151 din 
Codul civil în sensul că ceremonia religi
oasă nu se ţine de esenţa căsătoriei şi In 
consecinţă nu-i necesară. In sprijinul teo
riei sale invoacă tendenţios mai multe ju- 
risprundenţe, prin cari Curtea [de casaţie 
s’ar fi pronunţat formal contra căsătoriei 
religioase.

Astfel cei interesaţi In destrămarea 
neamului nostru, au făcut să întârzie fără 
motiv şi fără precedent o lege pe care 
o cerea art. 22 din Constituţie, punând 
astfel în situaţie de drept o căsătorie, care 
departe de-a fi un act trainic, e o simplă 
formalitate, care obligă prea puţin pe aceia 
cari şi-au legat viaţa împreună. Nenoroci
rea a fost, că după răsboiu această legiuire 
s a extins şi peste provinciile alipite, pro
ducând şi aci slăbirea familiei, de pe urma 
căreia sufere acum întreg poporul românesc.

O condiţionare a valabilităţii căsăto
riei de ceremonia religioasă, este din acest 
acest punct de vedere, o cerinţă naţională 
şi abia în al doilea rând, religioasă.

In ce ar consta economia căsătoriei 
religioase? Din punct de vedere al viito
rului naţiunii, căsătoria religioasă asigură 
mult mai bine creşterea neamului şi sănă
tatea lui prin faptul că interzice contrac
tarea de căsătorii In graduri de rudenie 
apropiată. In felul acesta împreunările de 
sânge asemănător, cari produc degenerarea 
rasei, sunt excluse. Dar mai are un avan
taj, de ordin igienic: Biserica pretinde ca
stitate celorce păşesc în căsătorie.

Odată căsătoria îndeplinită, Biserica 
li asigură cu mai muli succes durabilitatea, 
Intru cât canoanele nu se cobor până la 
capriciul firii omeneşti, spre a admite des
părţirea Intre soţi pe motive de nepotri
vire de caracter.

Prin caracterul lor de legi sfinte şi 
eterne, canoanele, contra tuturor vânturilor 
timpului cari sapă la baza familiei, îi dau 
căsătoriei un caracter de soliditate şi per
manenţă.

Dar ceiace situiază căsătoria religi
oasă pe un plan cu totul superior celei 
civile este caracterul său de taină care 
sfinţeşte viaţa familiei. In cazul acesta că
sătoria nu este o simplă formalitate, un 
contract încheiat Intre două părţi indife
rente, ci un act de mărturisire In faţa lui 
Dumnezeu — mărturisire izvorâtă din iu
birea curată dintre soţi — că vor păstra 
neştirbită legătura dintrei ei, după cuvin
tele Scripturii: ,pe care i-a unit Dumnezeu, 
omul să nu-i despartă*. Sub imperiul ace
stei taine, ceiace este egoist şi sensual se 
topeşte sub razele arzătoare |ale unei iu
biri mistice şi apare ca dintr’un izvor do
rinţa de-a se sacrifica unu! pentru celalalt. 
Iubirea mirilor este, asemănătoare cu iubi
rea Domnului Isus Hristos pentru Biserica Sa.

Din această transformare sufletească 
ei îşi dau seama numai în căsătoria reli
gioasă, care având asistenţa -divină, este'«

mereu actualizată prin ancorarea dragostei 
mirilor In dragostea Iui Dumnezeu pentru 
opera sa. In faţa altarului ei încep o viaţă 
nouă, o viaţă pe care n’au mai întâlnit-o. 
Ei simt chemarea sublimă către o împă
răţie care trece peste ceiace e sensual şi 
de interes. Este împărăţia familiei creştine, 
străbătută de dragoste şi sacrificiu — care 
începe In faţa altarului şi sfârşeşte în mor
mânt.

Caracterul simplist al căsătoriei civile 
este departe de-a naşte In miri alte înda
toriri decât acelea, cari ţi le impune un act 
iscălit. Aceasta ne-o confirmă Insă-şi viaţa. 
Nu s’au văzut oare perechi cununate civil, 
cari după ani de viată comună simt glasul

conştiinţă lor care Ii cheamă în faţa alta
rului? De ce să nu se ţină seamă In le
giuirile noastre, cu privire Ia căsătorie, de 
aceste realităţi? Pentru motivul că anu
miţi monştrii la suflet nu o găsesc în con
formitate cu ei? Dar legile nu trebue să 
aibă în vedere numai o minoritate, ci su
fletul comun, dar mai ales progresul ce 
trebue să-l atingă.

In acest caz porunca ar suna i înapoi 
la sufletul omului! De aceia intervenţiile 
amintite trebue să bucure orice inimă In- 
grijată de soarta familiei. Prin ele căsăto
ria devine ceiace a fost: un dig care opreşte 
puvoiul pustiitor, al fami iei şi al neamului 
nostru. Pr. I. Beju.

Un interview cu pâr. Lupaş,
ministrul cultelor şi artelor

Dl ministru /. Lupaş a acordat unui 
ziar din capitală următorul interview:

Modificarea legii de organizare 
a bisericii

«Ce credeţi despre modificările pro
puse a se aduce legii de organizare a 
Bisericii ?»

«Cred că unelele din aceste propu
neri de modificare sunt de neapărată 
trebuinţă, mai ales cele menite a con
tribui la întărirea principiului de auto
ritate ierarhică şi de disciplină sufle
tească în viafa clerului şi a poporului 
dreptcredincios. Şi cum acest principiu 
trece prin câte un temut examen cu fie
care prilej electoral, socot că ar trebui 
reduse la minim asemenea prilejuri, cari 
pot pricinui uneori ştirbiri şi sdruncinări 
nedorite principiului de autoritate. Destulă 
gimnastică electorală, chiar prea multă, 
bântue viafa politică administrativă a 
statului, a judeţului şi a comunei. Ar fi 
de dorit ca în viafa bisericească să se 
împuţineze ocaziile de exerciţii electorale 
şi să sporească în schimb cele de exer
ciţii spirituale».

în zestra rea  m ănăstirilor 
cu păduri

«A fost vorba şi de modificarea 
legii de înzestrare a mănăstirilor-monu
mente istorice cu păduri din disponibi
lităţile Statului. In ce constau aceste 
modificări ?»

— *Nu a fost vorba de o modifi
care a legii însăşi, numai a repartizării 
ce s’a făcut în temeiul acestei legi şi cu 
care nu au rămas mulţumite toate epar
hiile. Faptul acesta a îndemnat ministerul 
cultelor să intervină la al domeniilor 
rugându-l să sporească, în limitele posi
bilităţii, cotele de teren împădurit fixate 
la aproximativ 17.000 hectare. Această 
intervenţie a fost întâmpinată cu bună
voinţă şi sper că nu va rămâne lipsită de 
rezultat».

Problem a naţionalizării 
artelor

«Ce vefi face, domnule ministru, 
pentru naţionalizarea artelor ?»

— «//? privinfa aceasta s’au luat 
oarecari măsuri pentru cercetarea situa
ţiei cetăfeneşti a tuturor artiştilor aflaţi 
în serviciul statului şi pentru înlocuirea 
elementelor de origine şi de valoare 
incertă cu încercate elemente de baştină, 
în concepţia cărora arta naţională şi spe
cificul ei naţional să fie, în toate împre
jurările la loc de cinste, iar imitarea 
slugarnică a monedelor străine, mai ales 
a celor de origine iudaică, — oricât de 
hipermoderné ar fi ele — să nu mai 
apară nici printre preocupările de ordin 
secundar».

Nu e vorba de un sinod 
ecum enic

« S’a anunfat un Sinod Ecumenic la 
Bucureşti. Ce ştiţi despre acest proiect ?*

— «Ştirea a fost lipsită de temeiu, 
întrucât nu fusese deocamdată vorba 
decât de convocarea în şedinţă plenară 
a membrilor sinodului episcopesc al Pa
triarhiei Române pe ziua de 25 Februarie, 

pre a supune examenului canonic' ob li-

gatoriu pe cel ce va fi episcop ortodox 
al Maramurăşului în Congresul national 
bisericesc dela 2d Februarie. Proiectul 
privitor la Sinodul Ecumenic este dedată 
mai veche şi nu s’ar putea şti de pe 
acum, când se vor ivi împrejurări priel
nice pentru întrunirea lui».

Monopolul vânzării icoanelor
— «Ce este cu vânzarea sf. icoane 

şi sf. odăjdii prin elemente străine ?*
— *In această materie iniţiativa re

vine factorilor bisericeşti în drept, cărora 
ministerul cultelor nu va lipsi a le da 
iot sprijinul de cuviinţă, ca să poată 
smulge, cu un ceas mai de vreme, din 
mâna evreilor condamnabila precupeţire 
cu sf. icoane, cu odăjdiile şi cu alte ră
măşiţe venerabile ale trecutului nostru 
istoric, menite să împodobească muzeele 
ţării şi muzeele eparhiale, nici de cum 
prăvăliile precupeţilor».

R eintroducerea obligativităţii
căsătoriei religioase

— «Care este partea de contribuţie 
a ministerului cultelor la reintroducerea 
obligativităţii căsătoriei religioase ?•

«Potrivit sugestiei împărtăşite 
prin cuvântul dlui, prim-ministru Octa- 
vian Goga, chestiunea aceasta a fost 
luată în studiu.

întrucât arh 23 din Constituţie sta
bileşte principiul că binecuvântarea reli
gioasă trebue precedată de căsătoria ci
vilă, soluţia juridică posibilă deocamdată, 
fără atingerea textului din Constituţie, 
este indicată printr’un demers motivat 

I la ministerul justiţiei pentru elaborarea 
unui decret-lege, prin care să fie corn- 
pletetă dispoziţia articolului 94 din legea 
privitoare la actele stării civile în sensul 
de a fi declarate nule toate căsătoriile 
civile cari în termen de 30 de zile nu 
vor fi urmate şi de celebrarea cununiei 
religioase. Această anulare să poată fi 
cerută din oficiu de către ministerul pu
blic sau de către ministerul cultelor, sau 
de către orice particular de religie cre
ştină.

Nesancfionarea nulităţii căsătoriei 
făcută fără binecuvântarea bisericii a 
produs efecte dezastruoase, slăbind cre
dinţa în sufletul cetăţenilor şi deschizând 
porfile unor crente subversive, complet 
disolvante pentru unitatea şi propăşirea 
Ţării. Modificarea preconizată urmăreşte 

! deci scopul salutar de a reînălfa presti- 
j giul credinţei în popor, contribuind prin 

fortificarea morală şi religioasă a vieţii 
familiare, atât la reînvierea bunelor tra
diţii bisericeşti, cât şi la consolidarea 
statului nostru ca stat naţional şi creştin».

Regimul sectelor
— «Ce aveţi de spus despre regimul 

sectelor? Păstraţi deciziunea din 1937, 
ori o modificaţi?»

— *Am instituit o comisiune de 
specialişti din toate regiunile tării cu 
obligaţia să studieze temeinic chestiunea 
şi să-mi înainteze propuneri motivate cu 
privire la modificările ce vor socoti de 
trebuinţă şi de folos».
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Controlul asupra Bisericii
— „Care este punctul du. de vedere 

în chestiunea controlului introdus de 
ministerul cultelor asupra gestiunii fi
nanciare a părţilor componente din Bise
rica ortodoxă?"

— Controlul acesta îl socot de com
petenta organelor autonome ale eparhiilor, 
ministerului fiindu-i rezervat prin lege 
drepul de supraveghere cu privire la 
felul cum aceste organe îşi îndeplinesc 
datoria în primul rând pentru sumele 
din bugetul statului apoi şi pentru cele 
de provenienţă pur bisericească. Intru 
cât s'ar constat în vre-o eparhie iregu
larităţi, ministerul cultelor nu va întârzia 
să intervină cu autoritatea sa, spre a 
împiedeca sau a desrădăcina eventuale 
porniri abuzive sau vădite abateri dela 
dispoziţiile legii".

Sprijinirea arte lor rom âneşti
— „In general care ar fi acţiunea 

dv. pentru înflorirea artelor şi pentru 
ridicarea Biséricii ortodoxe la rolul şi 
rangul ce i se cuvine într’un Stat na- 
ţional-creştin ?"

— „Sprijinirea tuturor acţiunilor 
menite să scoată la iveală specificul ro
mânesc în toate manifestările de artă — 
începând cu cea populară şi până la for
mele exigente álé celei culte — va fi una 
din preocupările de căpetenie în aceeaş 
măsură ca şi năzuinţele de a contribui, 
cu vreme şi fără vreme, la sporirea po
tentei culturale artistice pe care se înte
meiază existenţa şi viitorul aşezămintelor 
noastre bisericeşti. Despre aceasta cred 
că am în curând prilej să stau de vorbă 
cu fara printr’o conferinţă la radio".

Vizita dlui ministru 
Ion Lupaş în Sibiu

Cu ocazia vizitei d-lui ministru Lupaş 
la Sibiu, a avut loc în sala de festivităţi 
a prefecturii o impozantă conferinţă 
administrativă la care au luat parte toţi 
şefii de autorităţi, precum şi toată dăs- 
călimea din oraş şi judeţ.

P. S. S. Vicarul Vâs le Stan, a 
salutat pe d. ministru Lupaş, atât per
sonal cât şi din partea 1. Prea S. Sale 
Nicolae al Ardealului, aducând binecu
vântarea înaltului chiriarh prin urmă 
toarele cuvinte: In calitate de fiu al B i
sericii noastre v'aţi câştigat merite perso
nale în cultura noastră naţională, cum 
puţini şi-au putut câştiga. In continuare, 
arată că în calitate de ministru al cul
telor va putea ameliora viaţa spirituală 
a neamului. In numele Bisericii evanghe
lice a vorbit vicarul Müller, care a adus 
sa'utul episcopului Dr. G'ondys şi a dat 
asigurări de loialitatea minorităţii săseşti 
faţă de statul român.

Pr. rector Stăniloae a salutat pe dl 
ministru în numele şcolilor, cerând gu
vernului încreştinarea lor.

D. Dionisie Mihu, prefectul jude
ţului, a mulţumit d-lui ministru Lupaş 
pentru grija ce-o poartă instituţiilor din 
judeţul Sibiu,

Cuvântul d>lui ministru Lupaş
După ce mulţumişte P. S. Sale vi 

carului Vasile Stan, vicarului Müller şi 
părintelui rector Stăniloae pentru salutul 
călduros şi atenţia dată d sale şi guver
nului M. Sale Regelui, arată că cea 
dintâiu clipă a fost preocupat de prin
cipiile sfintei noastre Biserici. Liberalismul 
care voia să facă naţiunea indiferentă 
faţă de biserică, este astăzi perimat. In 
ţările din Occident nu mai există, afară 
de un rest în Anglia. Ne trebue religio
zitate şi naţionalism. In locul statului laic 
şi ateu să restaurăm statul românesc şi 
creştinesc; întrucât numai astfel viitorul 
neamului va fi liniştit. Toleranţa romă 
mască faţă de străini şi minoritari a 
devenit proverbială. Susţinem de aici că 
minoritarii vor fi respectaţi în cadrele 
legilor statului.

Punctul principal din acest program, 
este în primul rând rezolvarea crizei su
fleteşti, cea mai grea problemă, întrucât

de rezolvarea ei depinde soartea tuturor 
problemelor ce se pun în statul nostru. 
Pentru a putea rezolva, trebue să punem 
familia pe temelie religioasă şi naţională. 
Pentru acest lucru chemăm în ajutor fe
ţele bisericeşti, dăscălimea, precum şi în
treaga lume românească, căci numai aşa 
vom căpăta rezultat fericit.

Din cauza crizei religioase şi mo
rale s’a ajuns la criza sufletească. In 
altă ordine de idei arată că problema 
tineretului tste o problemă fundamentală 
a statului, pentru că este de cea mai mare 
actualitate. De felul cum va fi. rezolvată, 
depinde soartea naţiunii. Pentru a aduce 
pe fiii noştrii pe căile bune, spre feri
cirea lor şi a neamului, trebue să-i în
văţăm să cunoască pe Hristos.

Părerea noastră
In revista *Sfarmă-Piatră» din 27 

Ianuarie dl Nichifor Crainic semnează un 
articol de duioase amintiri din vremea cât 
a fost elev al seminarului „Central“ din 
Bucureşti. In introducerea articolului Dsa 
face observarea că spiritul ortodoxiei, aşa 
cum s’a manifestat în Bizanţ, cere ca şcoa- 
lele teologice să fie sub conducerea statului.

Părerea noastră în această privinţă e 
alta. Şi ea a fost multiplu argumentată în 
diferite rânduri în aceste coloane. Chiar 
dacă ar fi fost aşa în vremea bizantină, 
dar trecutul creştinismului ortodox cunoaşte 
şi alte epoci, când şcoalele teologice erau 
sub jurisdicţia Bisericii. Dar chiar în Bizanţ în 
ziarul acesta s’a arătat odată că, dimpotrivă, 
nu numai şcoalele teologice, ci toate şcoa
lele erau lăsate de stat sub conducerea 
Bisericii. De altfel daţi-ne statul de formă 
bizantină, cu împăraţi teologi, ascultători 
de patriarhi în toate momentele, şi atunci 
vom vedea ce vom mai facel

Pe de altă parte nu totul în relaţiile 
concrete ale statului şi Bisericii în Bizanţ 
e de aprobat. Au fost atunci destule tur- 
burări în Biserică din pricina am estecului 
despotic al împăraţilor în chestiunile bise
riceşti. Noi am vrea să scutim Biserica de 
astfel de înghenuncheri ale ei din partea 
statului, care în zilele noastre, nu mai are 
nici măcar justificarea că işi concepe mi
siunea în senz teocratic.

De altfel lucrurile în această privinţă 
se îndreaptă spre confirmarea tot mai ge
nerală a punctului nostru de vedere.

La centenarul Seminarului „Central“,
M. Sa a spus cuvântul înţelept că „ideea' 
de-a lua un copil din frageda lui tinereţe 
şi a-i zice, că va fi un bun preot, era o 
erezie“. Seminariile în destinaţia lor veche, 
de şcoli pregătitoare de preoţi, sunt astfel 
desaprobate; ele au şi devenit un fel de 
licee confesionale pentru creşterea într’iin 
spirit mai religios a diferitelor categorii de 
viitori intelectuali. E de dorit să avem cât 
mai multe licee de acestea, cum avem 
câteva şi in Ardeal, dar ca să-şi ajungă 
scopul, trebue să aibă şi Biserica un rol 
important în conducere. Dar aceasta-i altă 
chestiune.

Dacă Seminariile sunt scoase din di
scuţie ca şcoli sigure de pregătire a cle
rului, ce instituţii să rămână să-l crească? 
Facultăţile? Dârele, cu organizaţia lor de
taşată de Biserică, urmărind scopuri pur 
intelectualiste, cum vor forma pe viitorii 
preoţi, cari nici măcar nu vor mai fi foşti 
seminarişti trăiţi într’o discplină de inter
nat şi familiarizaţi cu cultul bisericesc.

Funcţia aceasta n’o pot îndeplini de
cât şcoli cari având tot ce aveau Semina
riile ca disciplină şi atmosferă de biserică, 
— în plus conducerea bisericească — 
să primească pe tinerii ajunşi Ia vârsta la 
care sunt capabili să şi aleagă ei slujba 
vieţii. Şi acestea nu pot fi altele decât 
Academiile.

M. Sa însuşi a spus Ia serbarea din 
30 Ianuarie că preoţia nu e chestie de în
văţătură, ci de credinţă şi de har, deci nu 
de instrucţie din partea unor persoane par
ticulare, funcţionari de stat, ci de credinţă 
şi har cari nu se câştigă decât dela Bise
rică şi în Biserică.

«Preoţia nu este numai un produs 
al învăţăturii, ci este mai presus de toate

un produs al credinţei şi al chemării | 
sufleteşti. Nu în zadar în învăţăturile şi 
dogmele Bisericii preoţia este o taină, şi 
taină trebue să rămână, căci dacă ea nu 
este inspirată de puterea Celui de sus, 
preotul nici odată nu va fi un adevărat 
slujitor al altarului'». Puterile de sus însă 
nu se câştigă prin stat, ci prin Biserică, 
înţelegând că această câştigare se face nu 
numai în momentul hirotoniei, ci zi de zi, 
lângă altarul Bisericii. Deci acolo să fie 
şcoala care făureşte sufletul de preot.

Dezideratul acesta just l-a exprimat 
şi I. P. S. Sa Patriarhul Ţării la aceeaş ser
bare spunând: «Eu nădăjduesc tare, că

totuşi va sosi vremea când aceste şcoale 
bisericeşti vor reveni în jurisdicţia nu 
numai firească duhovnicească, ci şi le
gală a înseşi Bisericii şi a organelor 
sale speciale, căci pare de neînţeles ca 
alţii — oricât de bine intenţionaţi — şi 
nu înseşi organele bisericeşti anume pre
gătite pentru asta, să recruteze, să in
struiască, să supravegheze creşterea şi 
selecţionarea clerului ei după cerinţele 
dictate de misiunea superioară a Bisericii»•

E semnificativ că în aceleaşi mo
mente conducătorul statului şi al Bisericii 
cugetă la fel. Ce-am mai putea adauga noi?

Probleme-Recensii-Comentarii
Colinde poporale din A rdeal: j

Dr. Vasile Bobga. Sibiu 1937.
Colindele poporului nostru, sunt o 

adevărată comoară de simţire şi trăire j 
creştinească. In ele românul şi-a turnat 
nu numai gândurile sale creştineşti, dar 
şi simţirea sa românească. Câte sirnţe- 
minie înalte nu-ţi reînvie o colindă «din 
bătrâni», chiar şi azi, când ne bucurăm 
de o ţară liberă şi binecuvântată de 
Dumnezeu cu iot felul de daruri. Desigur, 
cu mult mai mult au simţit înaintaşii 
noştri de sub stăpâniri străine, aceste 
producţiuni ale sufletului creştinesc şi ro- 
mânes:. Ele erau singurele manifestări 
ale sufletului nostru, permise de stăpâni- 
toni noştri de eri. Deaceea ceice erau 
chemaţi să facă educaţia tinerilor români, 
se foloseau de prilejul colindelor, pentru 
a turna în sufletele lor simţirea creşti
nească şi româneaască.

Aceasta fiind marea valoare ce 
trebue dată colindelor noastre, românii buni 
în sufletul cărora mai trăeşte flacăra cre
dinţei creştine şi a dragostei de neam, 
nu pot decât să cinstească cum se cuvine 
această moştenire a sufletului nostru.

Cinstea ce le-o poate da cineva 
acestor manifestări sincere ale sufletului 
românesc, este acea de a căuta şi a le 
înfăţişa lumii, pentru a le cunoaşte. Prea 
Cucernicia Sa Păr. Dr. Vasile Bologa, 
fostul director al licetdui de stat din 
Sibiu, a dat publicităţii la sfârşitul amdui 
trecut o colecţie de mai multe colinde 
populare din Ardeal. Sfinţia Sa s’a în
vrednicit dela Dumnezeii să muncească 
cu râvnă pentru educaţia tinerilor ro
mâni şi sub stăpânirea ungurească. De 
atunci şi-a dat seama de valoarea cea 
mare a colindelor poporului nostru «pentru 
educaţia religioasă temeinică a tinerimii 
noastre». Deaceea a îndemnat pe elevii 
Liceului din Sibiu, să culeagă colindele 
poporului nostru dela sate, pentrucă ele 
sunt «o comoară nesecată de. tradiţii stră
moşeşti». Astfel pregătiţi devii au strâns 
la Crăciunul anului 1900, mai multe 
colinde din satele judeţelor Sibiu, Alba, 
Hunedoara, Făgăraş, lârnava-mică. Ele 
au putut vedea lumina tiparului abia la 
sfârşitul anului trecut, prin munca P. C. 
Sale Păr. Dr. V. Bobga.

Pentru acest lucru merită Sf. Sa 
dela noi laudă, iară dela Dumnezeu 
dreaptă răsplată. D. Popescu

*
Pe drumul ortodoxiei. — Se ve

steşte dela Sighet. din sediul reînfiin- 
ţaţei v;ădicii ortodoxe române, că în ţi
nuturile ţării lui Dragoş V odă numeroşi 
preoţi „uniţi" — fără a mai vorbi de 
enoriaşii lor — recunosc greşaia săvâr
şită prin desbinarea dela 1700; — şi 
astfel, ps lângă toată supărarea, fu
rioasă şi neputincioasă, dela Blaj şi 
Baia Mare, fraţii noştri maramureşeni 
din satele zise „unite” vor să se întoarcă 
la sfânta biserică strămoşească a nea
mului românesc, întregînduse, prin pa- 
sul acesta, uniiatea naţională politică 
prin cea religioasă într’un viitor cât 
mai apropiat.

In consecvenţă s'au pornit primele 
demersuri şi s ’au înaintat mitropoliei 
bucovinene cereri duioase de revenire 
la ortodoxie...

— Un grup de romano-catolici din 
oraşul Şiret, împreună cu păstorul lor, 
ua distins preot, după îndeplinirea for
melor legale cuvenite pentru trecerea 
în sânul bisericii noastre, — vor fi pri
miţi în chsp sărbătoresc, la Dumineca 
ortodoxiei din anul curent, în sfânta ca
tedrală din Cernăuţi.

Cererile de revenire a „uniţilor” 
la ortodox e sporesc, pe lângă toată 
opoziţia ce întâmpină la şefii lor de sus. 

*
Iuhász István : Az ujérfetmti ro

mán natiocalismus“ — Noul naţionalism 
român. Retipărire din revista „Hitel” 
Cluj. Nr. 4 din 1937. Pg. 21. Preţul - .  
Autorul un tâ ră r  şi distins teolog calvin, 
care a audiat îa anul şcolar 1936/7 
cursurile Academiei noastre teologice, 
în broşura de faţă expune pentru co
naţionalii săi într’un mod clar şi obiectiv 
o problemă de o arzătoare actualitate, 
care este „Nou! naţionalism rom ân”.

Noul naţionalism care apare după 
războiu — zice autorul — se deose
beşte esenţial de cel vechiu, c e a  durat 
până la războiu. Naţionalismul vechiu a 
fost un curent politic, a pornit din anu
mite teorii căutâsdu-şi realizarea pe căi 
politice, prin sistemul parlameutar. Na
ţionalismul nou nu este ö mişcare po
litică, ci una totalitară, punctul său de 
plecare nu este o oareşcare teorie, ci 
o credinţă nouă ; căiie sale de realizare 
nu sunt cele politice, ci formarea omu
lui nou şi a societăţii celei noei, fiind 
noua formă de stat şi de guvernare 
numai o ur/nare firească a acestora. 
Având în vedere înclinarea spre misti
cism, spiritualizare, respozabilităte, mi
siune care se manifestă în noul naţio
nalism acesta trebue considerat ca un 
fenomen religios.

Autorul condus de o clară viziune 
şi de o profundă intuire a vieţii rom â
neşti se opreş’e la acele fenomene de 
viaţă naţională în ceri crede că va pu
tea descoperi specificul noului naţiona
lism român, care este religiozitatea pro
fundă şi concepţia totalitară ce rezultă 
din aceasta.

A cest naţionalism nou. care nu 
este grevat de moştenirea veacului tre
cut, nici de politicianismul antebelic sau 
de vreo doctrină liberală, acest naţio
nalism în care ai se desiăinu® cel mai 
formidabil dinamism şi care este rezer
vorul uşor puteri ce pătrund întreaga 
viaţă rom ânească îndrumâsdu-o pe 
culmi neajunse până acum. acest naţio
nalism şi desfăşurarea lui o vede au
torul în următoarele trei fenomene ale 
vieţii româneşti actuale:

1. Rolul Bisericii româneşti în viaţa 
românească de azi.

2. Revista „Gândirea” şi direcţia ei 
culturală.

3. Legiunea Arhanghelul Mihail.
Naţionalismul Bisericii rom âneşti.

Naţonalismul românesc este un feno
men religios, aceasta nu înseamnă, că 
în cadrele vieţii româneşti s 'a r naşte o 
nouă religie naturală asăm ânătoare cu 
neopăgânismul german, ci acest feno
men religios constă în faptul că în în
drumarea vieţii româneşti locul prim îl 
ocupă iarăş Biserica.
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In veacul trecut liberalismul a in- 
fluintat conducerea vieţii româneşti slă
bind puterea formătoare de neam a 
Bisericii prin secularizarea averilor mă
năstireşti. In anul 1937 parlamentul 
român pune capăt liberalismului prin 
legea ce înzestrează mănăstirile rom â
neşti cu pământ ca lipsurile materiale 
să nu mai împiedice aceste focare de 
adevărată viaţă în îndeplinirea misiunii 
lor de îndrumătoare a vieţii româneşti.

Biserica rom ânească preia din nou 
conducerea vieţii româneşti în locul 
grupărilor politice, sau a societăţilor 
secrete, sau a  ideilor politice importate.

In continuare autorul îşi pune pro
blema lămuririi noţiunii de „Biserică ro 
mânească“. Aspectul naţional al Bise
ricii, aşa cum apare în lumea ortodoxă 
şi în special în viaţa românească, — 
zice autorul — este cu toiul necunoscut 
în lumea creştină din apus. Pentru apu
seni naţiunea este numai un teren de 
activitate a Bisericii şi nici decum de
terminantul Ei esenţial şi profesional. 
Determinantul esenţial al Bisericii este 
bisericitatea, iar naţionalitatea este nu
mai un adaus temporal.

Cu totul altfel stau lucrurile în no
ţiunea „Biserică rom ânească" în care 
„Biserică“ şi „românism" formează o 
unitate indisolubilă. In viaţa poporului 
românesc, „Biserica ortodoxă", „orto
doxia" nu poate fi separată de „româ
nism". Naşterea şi viaţa poporului ro 
mân coincide cu creştinismul românesc. 
Poporul român şi Biserica rom ânească 
sunt rezultatul aceluia? proces istoric 
In cursul istoriei soarta Bisericii este 
identică cu soarta poporului trăind îm
preună suferinţe şi biruinţi, înfrângeri 
şi înălţări. Unitatea între Biserică şi Na
ţiune la Români nu este o problemă, ci 
un adevăr nediscutat.

Biserica rom ânească este depozi
tarul şi păzitorul vieţii româneşti şi a 
tradiţiei sale adevărate. Ea este dar în
dreptăţită şi azi să fie îndrumătoarea 
vieţii naţionale, totalitare. Ca dovadă
tra d u c e  a u to ru l în  u n g u re ş te  h o tă râ r i le
Sfântului Sinod din 10 şi 11 Martie 
1937 în cari se precizează cu litere de 
foc rolul Bisericii româneşti în politică 
şi atitudinea Ei faţă de francmasonerie, 
cari hotărâri crează o epocă nouă în 
istoria Neamului.

La încheierea capitolului autorul 
ajunge la urm ătoarea concluzie: In sâ
nul Bisericii ortodoxe apreciată de noi 
(Ungurii) în mod superficial ca anchilo
zată, pulsează o viaţă intensă, creatoare, 
ua duh nou şi o putere nebănuită; Ea 
dispune azi de o presă serioasă şi bine 
informată, o bogată şi profundă litera
tură teologică, se acordă o deosebită 
atenţie pentru o pregătire temeinică a 
preoţilor şi ó adâncire a vieţii mona
hale, există o ingenioasă organizare bi
sericească şi o misiune pentru reroma- 
nizarea Românilor maghiarizaţi.

Puternicul rezervor dinamic al na- ■ 
ţionalismului rom ânesc este cadrul isto
ric al Bisericii româneşti, care însă 
păzeşte un patrimoniu viu şi actual. 
Intre adevăraţii conducători ai înoirii 
naţionale româneşti locul de frunte i se 
cuvine I. P. Sfinţitului Domn Dr. Nico- 
lae Bălan, arhiepiscop şi mitropolit al 
Ardealului, autorul celor două hotărâri 
sincdale, creatare de epocis. Ei esle cel 
mai puternic pruclamator al adevărului 
veşnic, că „Biserica rom ână“ formează | 
o realitate în viaţa naţională a Româ
nilor. şi cel mai cunoscut conducător al 
mişcării, care se trudeşte să elibereze 
forţele istorice ale Bisericii româneşti.

Cu aceeaş claritate şi competenţă 
descrie autorul în următoarele două ca
pitole m işcarea sănătoasă, menită să 
regenereze întreaga viaţă românească 
aşez&ndu-o pe noile temelii ale valorilor 
spirituale, mişcare condusă în domeniul 
literar de *Gândirea» genialului profe
sor Niehifor Crainic; iar în domeniul 
politic de „Legiunea Arhanghelului 
Mihail".

Studiul de faţă dovedeşte că au
torul este înzestrat cu un spirit critic,

cu o putere de discernământ, reuşind 
să aleagă bine esenţialul din complexul 
vieţii româneşti şi păstrând până la 
sfârşit linia obiectivităţii.

Studiul de faţă face un m are ser- 
viciu cauzei româneşti între Ungurii din 
ţară şi de peste graniţă, contribuind la 
cunoaşterea românismului aşa  cum el 
este, şi aşa  cum el foarte ra r poate fi 
cunoscut din presă. Din această cauză 
autorul merită omagiul recunoştinţei 
noastre. Prof. Dr. N. Tevchilă.

Monografia comunei 
Cărpiniş

Sub titlul „Satul meu“, părintele loan 
Muntiu ne prezintă o carte interesantă.

A da la lumină trecutul unui sat ro
mânesc, însemnează a desveli comori ne
bănuite ce stau ascunse în sufletul nea
mului. Viaţa satului prin puterea tradiţiei, 
îţi oferă o bogată simţire şi trăire creşti
nească şi românească, pe care nu o poţi 
găsi în altă parte. Aici, în sat, în jurul bi
sericii şi a şcoalei, s’a format şi s’a păstrat 
fiinţa neamului. Deaceea merită toată aten
ţia lucrarea pomenită Ia început, a vred
nicului preot loan Muntiu, ce desveleşte 
trecutul şi starea de azi a comunei Căr
piniş. Preotul care Intr’adevăr şî-a iubit 

] satu), şi a muncit neobosit pentru ridica- 
1 rea lui, este cel mai în măsură să-şi spună 

cuvântul, când e vorba de satul său.
Părintele loan Muntiu, vrednicul pă

stor al Cărpinişului, se vădeşte prin lu
crarea Sf. Sale, un adevărat cunoscător al 
păstoriţilor săi. Căci monografia comunei 
Cărpiniş, întitulată „Satul meu“, cuprinde 
nu numai date despre viaţa religioasă a 

j păstoriţilor, ci şi despre celelalte manife
stări ale poporului, de ordin cultural, eco
nomic etc.

începând cu un istoric al comunei 
Cărpiniş, a cărei origine o plasează în pri
mele timpuri de existenţă ro mânească, au
torul arată bazat mai mult pe tradiţie, de- 
svoltarea acestei comune în decursul tim
pului. In veacul al 18-lea credincioşii co
munei Cărpiniş, s’au dovedit aprigi apără
tori ai credinţei ortodoxe, în luptele ce 
aveau să le poarte cu propagatorii „unia- 
ţiei“. Pentru acest veac, sunt multe docu
mente ce vorbesc despre diferitele jalbe 
ale credincioşilor ortodocşi, adresate „înăl
ţatei crăiese“, ca să înceteze cu prigoa
nele şi să Ie trimită „un arhiereu de legea 
grecească“.

Cu toate jalbele făcute, soarta lor nu 
s’a îmbunătăţit, şi persecuţiile pentru cre
dinţă au continuat până la sfârşitul vea
cului al 18-lea. Dar rezultatul a fost nul, 
căci toţi credincioşii Cărpinişului, au rămas 
statornici în vechea lor credinţă.

Pentru progresul parohiei, au muncit 
o seamă de preoţi vrednici, a căror po
melnic începe cu preotul Petru între 1749— 
1760 şi se sfârşeşte cu actualul preot loan 
Muntiu.

Alături de biserică, şcoala şi-a împli
nit prin învăţătorii ei, o frumoasă misiune 
de educaţie a poporului. Spiritul popular, 
manifestat prin cântece, ghicitori, poveşti 
cuprinse în monografie, dovedeşte că în 
comuna Cărpiniş oamenii au simţit şi trăit 
creştineşte şi româneşte.

Monografia părintelui I. Muntiu poate 
servi de exemplu vrednic de urmat, pen
tru ceice trăesc în m'jlocul satelor noastre, 
preoţi şi învăţători, ca prin publicarea cât 
mai multor monografii, să se arate pro 
ducţiile curate ale sufletului popular.

Cartea se poate procura dela Librăria. 
Arhidiecezană, sau direct dela autor, Căr
piniş, judeţul Sibiu. Preţul 60 lei. D. P.

Tăierea „rituală" a vitelor e 
oprită. Jidovii cari se respectă, nu mă
nâncă, cum se ştie carnea tăiată de 
creştini, ci numai carnea tăiată de „şah- 
teri", de hahamii lor, chinuitori de vite 
în scop ca „alesul popor" să aibă carne 
„cuşer" Guvernul român a  pus capăt 
acestei chinuiri „rituale" jidoveşti. P ri
măriile din mai multe oraşe, ca Cer
năuţi, Iaşi, Arad, au oprit ia abatorii în 
urma hotărârii guvernului, tăerea „cuşer” 
a vitelor.

Incorigibil. Domnul G. Racoveanu
ţinând cu orice preţ să nu fie cel din 
urmă în discuţia recentă, nu găseşte alt
ceva cu ce să întâmpine dovezile mele 
constrângătoare decât să reia cazul uci
derii din întâmplare presupus de Vasile cel 
Mare pe care-î întovărăşeşte de astădată 
cu o abundentă colecţie de amabilităţi şi 
de interjecţii cari ar face gelos şi pe cel 
mai temerar tip al suburbanelor bucureştene.

In vârtejul „spiritualelor“ exhibiţii e 
silit totuşi să bată uşor in retragere, spu
nând de astădată nu In general că faptele 
involuntare cu efect rău sunt păcate, ci că 
„unele“ din aceste fapte sunt considerate 
ca atare. „Nu toate faptele fără de voie 
sunt pedepsite“, „sânt fapte fără de voie 
pe cari Biserica le socoteşte păcate“, 
spune deastădată maaarele nostru „teolog“ 
(Ziarul „Cuvântul“ din 31 Ianuarie 1938). 
E, mi se pare, o apreciabilă apropiere de 
punctul meu de vedere. (Amintesc că de 
„faptele inevitabile“ de cari am vorbit în 
art. „Naţionalismul sub aspect moral“ nu 
zice nici acum că sunt păcate. Prin urmare 
acel articol e invulnerabil chiar pentru 
zvârcolirile dlui G. R.). Dacă şi-ar da si
linţa să răspundă la întrebarea mea (la 
care eu am răspuns): de ce nu toate fap
tele involuntare cu efect rău, sunt învino
văţite de Biserică?, cu siguranţă că ar 
adopta întru totul punctul meu de vedere.

Chit că ar face-o printre alte pre
ţioase producţii oborene. D. S.

Notificare oficială
Aducem la cunoştinţa celor in 

teresaţi, că examenul de capacitate 
preoţească, fixat pe 25 Februarie 
crt se amână pe ziua de 28 F e 
bruarie crt.

S ib iu ,  3 Februarie 1938.
Consiliu! arhiepiseopesc

INFORMATION)
O nouă catedrală  ortodoxă ro

mână. La graniţa de vest a României 
întregiie s’au luat măsuri pentru zidirea 
viitoarei catedrale episcopale în Oradea. 
Clerul şi poporul credincios bihorean a 
întâmpinat cu cea mai mare însufleţire 
paşii făcuţi pentru înălţarea noului Sion 
ortodox şi românesc, la Oradea, ofe
rind în acest scop strălucite danii. Intre 
cei dintâi ctitori ai sfântului locaş se 
înşirue: mult osârdiosul vlădică P . S. 
Sa păr. Episcop Nicolae al Orăzii, cu 
suma de 250.000 Lei; P. C. Sa păr. 
protopop din Oradea, Vasile Popovich 

I cu suma de 100,000 Lei, ş. a. Contri- 
: buirile. din primele două luni ale anu

lui, se apropie de un milion Lei.
Persoană morală-juridică.

Tribunalul din Sibiu a admis certrea 
i mişcării religioase « Oastea Domnului» de 

sub conducerea bisericii şi a recunoscut-o 
ca persoană morală-juridică în cadrul 
bisericii noastre ortodoxe române.

O comisie pentru reglementarea sec
telor şi asociaţiilor religioase este numită 
de ministerul cultelor. Membrii comisiunii 
sânt dnii: St. Brădişteanu, M. Ienciu, T. 
Păcescu, Tr. Scorobeţ-Sibiu, Dr. Gh. Ciu- 
handu-Arad, C. Bucevski-Cernăuţi, Ispir şi 
Savin.

In toa te  bisericile din Basarabia 
se introduce, conform hotărârii Sfân
tului Sinod, limba liturgică română. Ruşii 
minoritari au avut până acum vreme 
de ajuns să şi însuşească limba bisericii 
oficiale a ţării.

Păstorul Ortodox, revista clerului 
din eparhia Argeşului, scrie despre ti
tularul ministerului de culte urm ătoarele:

„Părintele Lupaş e primul cleric 
ce deţine în Româaia M are Ministerul 
de Culte si Arte $i nu ne îndoim că 
trecerea Sfinţiei Sale pe Ia acest de
partament va însemna pentru biserica 
ortodoxă română, în special, o epocă 
de redobândire a  multor poziţiuni pier
dute atât din punct de vedere material, 
cât şi moral.

Să-i cunoaştem . Ministerul indu
striei a hotărât aplicarea strictă a legii 
în ce priveşte identificarea firmelor ne
gustoreşti. Proprietarii magazinelor sâut 
obligaţi să  arate pe firme numele lor 
întreg. Negustorii prea discreţi nu se 
mat pot ascunde sub diferite embleme. 
Lumea, când intră în prăvălie, vrea să 
ştie lămurit: ce şi dela cine cumpără.

Preoţii şi învăţătorii nu pot face 
propagandă electorală. Consiliul de 
miniştrii a  hotărât ca funcţionarii publici 
să nu mai facă propagandă şi să nu 
mai participe la demonstraţiile politice. 
Cerându-se lămuriri, dacă în această 
categorie intră şi preoţii şi învăţătorii 
autorităţile au precizat că atât preoţii 
cât şi învăţătorii, afară de cei cari can
didează. sunt Opriţi de a  mai pleca în 
turneuri electorale, părăsindu-şi bise
rica şi şcoala.

Pom enire şi recunoştinţă. Gaze
tarul slovac Gustav Augustini, — care 
a desfăşurat, pe timpul memorandului, 
energică activitate în Tribuna din Sibiu, 
apoi în Arad, unde a decedat în 1900, 
— a fost comemorat, în 16 Ian. a. c., 
din iniţiativa „A strei“ aradane, prin un 
serviciu religios şi sfinţirea pietrei fu
nerare dela mormântul regretatului ga
zetar. a cărui icoană a  fost scoasă în 
relief de dl Sever Bocu în festivalul 
dela Palatul Cultural din Arad.

Subvenţiile anuale, acordate de 
statul român sinagogelor.se desfiinţează. 
O m ăsură care trebuia luată mai de
mult împotriva duşmanilor creştinis
mului.

ŞTIRI LOCALE
Predică în cated ra la  din Sibiu.

Duminecă, în 6 Februarie 1938, va predica 
părintele Nicolae Pampu.

CĂRŢI ŞI REVISTE
ln a tre ia  e d iţie ! Excelenta carte, 

Mamina, de binecunoscutul scriitor Al. 
Lascarov-Moidovanu, a  apărut de cu
rând în ediţia a treia. Preţul 55 Lei. 
Cereţi-o dela Librăria Arhiediecezană, 
Sibiu.

Oficiul parohial ortodox român Tărlungeni

Nr. 65/1937 (4) 3 - 3

Concurs
Pentru ocuparea postului de cântăreţ 

în parohia Tărlungeni, protopopiatul Bra
şov, se publică concurs, din ordinul Prea 
Ven. Consiliu Arhiepiscopesc Sibiu Nr. 
10.552/1937, precum şi pe baza hotărârei 
Consiliului parohial adusă în şedinţa sa din 
20 Iunie 1937, cu termen de 15 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român.

Salar anual Lei 6000 din lada bisericii.
Reflectanţii diplomaţi ai şcoalei de 

cântăreţi din Sibiu sânt obligaţi a poseda 
cunoştinţele necesare pentru conducerea 
corului bisericesc existent şi au a se pre
zenta în vreo Duminecă la biserică, spre 
a-şi arăta dexteritatea în tipic şi cântări.

T ă r l u n g e n i ,  la 23 Iunie 1937.
Preşedinte: Secretar:

(ss) Pr. Iancu B ărbat (ss) Alex. Bălan
Văzut:
Br a ş ov ,  în 16 Ianuarie 1938.

Dr. N. Stinghe
adm. protopreabiteral

Oficiul parohial ortodox român Agnita, 
judeţul Târnava-mare

Nr. 58-1937 (5) 1 -1

Publicare de licitaţie
Se aduce la cunoştinţă generală că, 

în ziua de 26 Februarie 1938, ora 10 a. 
m., se va ţinea licitaţia publică cu oferte 
scrise şi sigilate, în localui primăriei co
munei Agnita, judeţul Târnava-mare, pen
tru edificarea bisericii ortodoxe române, 
conform planului şi devizului estimativ.

Ofertele se vor face pentru întreaga 
lucrare prevăzută în devizul estimativ.

Licitaţia se va ţine cu termen redus 
în baza art. 94 alin. 2 din legea contabili
tăţii publice şi în conformitate cu articolul 
88-110 din legea contabilităţii publice şi 
conform regulamentului de funcţionare al 
oficiului central de licitaţii.

Participanţii la licitaţie vor depune pe 
lângă ofertă şi o garanţie de 5°/0 din va
loarea devizului estimativ în numerar sau 
în efecte publice, iar ofertele se vor face 
numai în conformitate cu condiţiunile din 
costul de sarcini, cari pot fi văzute în fie
care zi de lucru în orele oficioase în biroul 
oficiului parohial ortodox român din Agnita.

Lucrarea este de preliminată la suma 
de Lei 3.500.000.

Ag n i t a ,  la 23 Ianuarie 1938.
Oficiul parohial ortodox român: 

Prot. Emil Păcală
paroh.
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